

# 扑下身 沉下心 扎下根

——记广平县人民检察院第二检察部副主任陈海强

□ 张珍珍

他把先进的办案理念和经验带到天山脚下,他为民事案件的公正处理保驾护航,他在人民群众与行政机关之间化戈解难,他用脚步和信仰守护碧水蓝天……他就是广平县人民检察院第二检察部副主任陈海强。他扑下身、沉下心、扎下根,用实际行动践行着一名共产党员的初心和使命、责任和担当。

开展公益保护  
加强诉源治理

聚焦公共利益和人民群众新期待新要求,陈海强围绕公益核心强化检察监督,推动解决一批群众反映突出的公益损害问题,维护国家和社会公共利益。他倾心打造“益心微三农”公益诉讼品牌,保障群众“舌尖上的安全”,开展食药安全专项监督,守护群众的“菜篮子”“药袋子”,取得良好社会效果。

2022年5月,陈海强从该院办理的刑事案件中发现,王某因销售有毒、有害食品罪被法院判处有期徒刑后,未落实“终身禁止从业”制度要求,仍从事保健品销售。对此,陈海强开展立案调查,通过调取刑事卷宗、走访现场、查阅官方网站、询问市场监管部门工作人员等方式,查明了案件事实:王某的保健品门市营业执照未被吊销,其门市仍在营业,未被采取任何禁业限制措施。

以此案为契机,陈海强对该院

近年来办理的食品药品安全类刑事案件进行全面排查,另发现4起刑事案件存在同样问题。市场监管部门未能及时掌握上述人员刑事判决情况,未依法对王某等5人采取“终身禁止从业”措施,使其继续从事食品生产经营活动,违反相关法律规定,损害社会公共利益。同年6月24日,广平检察院依法向市场监管部门制发检察建议。市场监管部门依法向涉事主体作出行政处罚决定,吊销其食品生产、经营证照,责令王某等人终身不得从事食品生产经营管理工作、不得担任食品生产经营企业管理人员,并下发《关于王某等5人限制办理营业执照的通知》,将其全部纳入“黑名单”管理,并建立了从业禁止人员监管内部责任追究机制。

秉持家国情怀  
诠释责任担当

2022年7月下旬,陈海强带着家乡人民的深情厚谊,踏上新疆这片热土,来到位于祖国西北边陲的和静县人民检察院。他在笔记本中这样写道:“共产党员应以家国为情怀,始终不懈努力。援疆是一种奉献,更是一种责任。”援疆期间,他主要从事民事、行政、公益诉讼检察工作。在克服了时差、气候、饮食等困难后,他全身心投入检察工作中,主动靠前“支招儿”,积极发挥“传帮带”作用。

陈海强认为,依法办案,竭尽全力为群众排忧解难,是他援疆的

初心和使命。2022年8月,他在办理一起国有农用地转让纠纷监督案件时,因该案不符合检察监督条件,作出了不支持监督申请决定。为了让当事人少跑路,减少诉累,他主动到其所在地乡镇核实情况。为了给当事人真正解决问题,他多次耐心细致接待该案申请人李某,不厌其烦地释法说理,常常一沟通就是大半天。针对该案涉及的法律关系和争议事实,他不厌其烦地进行详细分析,认真给出对策建议。最终,该起涉及多个当事人的国有农用地转让纠纷监督案件得以和解解决。

陈海强积极创新行政检察工作,促使和静县检察院与县人民法院会签了《关于向当事人送达*民事、行政申请监督案件当事人通知书*的实施办法》,与县司法局会签了《行政检察与行政执法监督协作配合暂行办法》,为行政检察、行政审判、政府行政监督有效衔接提供了制度规范。

聚焦民之所需  
办好为民实事

2023年,援疆工作虽然结束,但他奋斗的脚步一刻也没有停歇。他用心用情办好群众身边“小事”,保障弱势群体合法权益,注重将司法办案与农民工权益保护、精准扶贫等专项工作相结合,紧紧围绕农民工、残疾人、老年人等重点群体,不断强化民事诉讼监督,维护弱势群体合法权益。2023年,他通过办理支持起诉案件帮助追讨劳动报酬、赡养费等10余万元。

张老汉与妻子育有三儿两女,自妻子病逝后,他常年在两个女儿家居住,并由两个女儿照顾起居生活,三个儿子一直以来拒不给付赡养费,也不履行赡养义务。当地村干部和乡亲们多次调解无果,无奈之下,张老汉就子女赡养问题向法院提起诉讼,并于2023年5月24日,向广平县检察院申请支持起诉。

经调查,张老汉年事已高、疾病缠身,在法律适用、涉案证据移交、出庭应对、个人意见表达等方面均处于弱势地位,符合支持起诉条件,陈海强遂决定支持其向法院起诉。

随后,陈海强实地走访张老汉所在村,多次向知情老人调查核实,了解到纠纷的症结在于部分赡养人之间存在矛盾致使亲情破碎难以调和。考虑到该案系家事纠纷,经分析研判案情,认为通过调解方式解决张老汉的困境最合适。为此,他主动邀请张老汉的亲戚、邻居参与矛盾化解,帮助张老汉的孩子们认识到拒绝赡养老人带来的亲情损害,主动约谈,向他们宣讲老年人权益保障法等相关法律,阐明拒绝赡养老人的法律后果。最终,在检察院、法院等共同努力下,当事人达成调解协议:五子女每月给付赡养费200元,每月月底前付清。

“每当看到案件能够得到公正办理,当事人不再受诉累之苦,矛盾得以解决,自己苦点、累点又算得了什么。”陈海强说。

□ 郭莉萍 邓仟

走进石家庄市公安局裕华分局人民医院警务站,站内文化墙布置清新,放在地上的便民服务箱格外引人注目。打开之后可以看到,雨伞、脸盆、洗衣粉、酒精、口罩、改锥、花镜、纸笔等便民工具一应俱全。“警务站是街头的便民亭,我们把尽可能想到的、群众可能用到的东西都置办好了。”人民医院警务站负责人关小龙介绍,该站秉承着便民利民的理念,将之贯彻于站内外建设、文化背景墙设计等各类软硬件设施建设中,为的就是方便人民群众。2023年3月启用之后,仅两个月这个警务站便被评为省级示范性警务站。

担任警务站负责人以来,关小龙始终以身作则,用心用情为人民服务。2023年一天晚上,关小龙正在值班,有群众报警称辖区某小区有人试图自杀。接警后,关小龙带领辅警宋卫献仅用了两分钟就赶到了现场。敲门没动静,从门缝闻到烧东西的味道后,关小龙果断组织疏散周围群众,同时拨打119请求支援,找物业切断电源防止火灾,与燃气公司沟通对可能发生的危险事故做好预防,发动群众找开锁公司破拆门锁救人,一气呵成。打开门后,卫生间地上放着引燃的炭盆,十分危险,而轻生女子已经昏迷。当把女子一口气从6楼背下、交给120医务人员,火灾隐患也进一步排除时,现场群众无不为关小龙的敬业精神和专业技能点赞。

关小龙不记得自己帮过多少人,也记不清自己做过多少好事,在他心里,为民服务没有尽头,只有认真对待、解决人民群众遇到的每一件小事,才能把工作做到群众心坎上。

今年47岁的关小龙,从小在军人家庭长大,深受父亲的影响,他从小的梦想就是当警察。1994年12月他如愿入伍服役,2005年10月,转业到石家庄市公安局裕华分局从事公安工作,先后在刑警队、派出所、警务站任职。

初任警务站民警时,无论是送买完菜腿脚不便的老人回家,还是帮走失群众寻找家人,抑或是帮离家在外遇到困难的人买车票,每当群众说他做了好事,送上一声声“谢谢”时,关小龙心里对“为民服务”的认识就更深刻了一层。

那是一个傍晚,关小龙值班时,一位年轻女孩匆匆走进警务站向他求助,原来女孩急着交房租,可出来取钱时才发现自己的银行卡不见了,情急之下女孩选择向民警求助。关小龙得知情况后,立即帮助她分析可能的情况,并将自己的电话号码留给女孩,告诉她如果还没找到就再联系他帮忙。女孩次日找回银行卡后,立即发短信告诉关小龙这个好消息,并感谢他的帮助。这个小小的事情,让关小龙内心深受触动。他意识到,在警务站这个离老百姓最近的地方,自己同样可以发光发热。

从那以后,关小龙以更加饱满的热情投入日常工作中,他的身影更加频繁地出现在需要帮助的群众身边。去年一年,他帮助了20多名群众,包括迷路老人、孩子及危急伤病人员,并成功救助了一名试图自杀的女子。日前,石家庄市公安局授予他“吕建江式好民警”荣誉称号。

谈到荣誉,关小龙认为,这不仅是对他个人的肯定,更是对整个警务站人员辛勤付出的褒奖。他深知,只有将“吕建江精神”不断传承和发扬,才真正对得起这份荣誉。

# 公告

## 把群众“心上事”当成“上心事”

——记邯郸市公安局交巡警支队邯山区三大队法制科科长薛冬梅

□ 文/图 苗文金

她在大力提升窗口的服务效能和质量上狠下功夫,助推服务形象不断提升,把群众“心上事”当成“上心事”,积极为群众开通服务“快车道”,让群众真正感受到实实在在的获得感。

她就是从警26年的邯郸市公安局交巡警支队邯山区三大队法制科科长薛冬梅。她先后5次获市公安局嘉奖,2次荣立个人三等功,获得“邯郸市巾帼建功标兵”“人民好警察”等荣誉称号,所负责的交通违法处理室先后被评为“巾帼文明示范岗”“文明服务示范岗”等。

为群众服务,多问一句,多想一层

面对窗口工作性质,薛冬梅提倡交通业务受理“一窗式”服务,让数据多跑路、群众少跑腿。“为群众服务时,不妨多问一句。”她和同事说,工作作风要认真细致,可以免去群众许多麻烦。比如群众去窗口办事,对程序、手续、材料等可能不甚了解。这时工作人员若能多问一句,弄清楚群众的需求和面临的难处,就能及时帮助,提醒他们补充信息,或者告知简便做法,不但能为群众省去奔波劳累,还能提高办事效率。

随着交管业务的改革,驾驶人的驾驶证有效期也在变化中。实习期过后,期限有六年、十年,还有长期的,因跨时间段长,常有驾驶人在有效期届满前忘记更换,带来不必要的麻烦。薛冬梅和她的同事们在受理业务时,碰到将要面临审核、换驾驶证的,便主动提醒他们。今年2月20日,薛冬梅在为李大姐受理车辆违章业务时,她接过驾驶证习惯性看了眼有效期,发现还有五天将到期限,遂温馨提醒对方,使用过期驾驶证开车相当于



图为薛冬梅(左二)指导同事为群众办理业务。

无证驾驶。若不是薛冬梅提醒,李大姐早已忘记此事,遂连声称谢。

群众电话咨询业务,她热情解答,绝不让群众多跑路;现场能解决的问题,她坚持马上办、一次办。她知道,多问一句,多点一下鼠标,就有可能免去群众成百上千公里的奔波。她说,能为群众做点事,自己很快乐。

为群众服务,多一分主动,多一分热情

情为民所系,利为民所谋。薛冬梅在实际工作中善于发现、解决群众面临的问题,切实维护群众的切身利益。

“现在不能当好人,当了好人只能吃亏。”去年酷暑时节,薛冬梅正在办公室翻阅案卷,这时一位姓张的先生满脸大汗从外面走了进来,没好气地说。

作为一名在基层摸爬滚打26年的老民警,对于这样的情景,薛

冬梅早已司空见惯,她耐心安抚张先生,并询问缘由。原来,当天,张先生邻居三岁的孩子不慎摔倒,脸部磕在桌角。邻居抱着哭泣的孩子在门口打车,从此经过的张先生拉上母子送到医院。因怕耽误孩子救治,遂把车停在路边。等他从急诊室出来,看到车上面贴了张违章条,顿时火冒三丈。

薛冬梅耐心听完张先生的诉苦,肯定他助人为乐的善举,然后向其讲明路面执勤民警并不知情,依法处罚没有错;告知其因救助危难造成交通违法的情形,应及时向交巡警指挥中心报备说明,仍可妥善处理。张先生听后怒气消了许多,脸色平和下来。

患者的医院恰在辖区内,薛冬梅设法联系到该院急诊部门,调查核实一番,情况属实,遂撰写了说明材料,按程序为张先生消除了违法记录。

为群众服务,多一分耐心,多一分关爱

法制部门承担着接待群众咨询交通工作的职责。去年寒冬,一名女子抱着襁褓中的婴儿上门咨询业务。薛冬梅见其穿着单薄,立即为其送上杯热水。原来,该女子的丈夫因再次酒驾被查处,面临罚款、吊销驾照和行政拘留的处罚。她的家庭经济来源主要靠丈夫打工,若再被拘留的话,生活将会面临困难。她哭着恳请从轻处罚,询问能否不拘留其丈夫。薛冬梅很同情对方的遭遇,但她知道法不容情,唯一能做的就是给予说服和安慰,力所能及帮助其解决生活困难。

处罚不是目的,以罚促改才是初衷。薛冬梅以案释法,讲明酒醉驾给家人、社会带来的种种危害,并说明该女子的丈夫目无法律法规,屡教不改,再不警戒,有可能酿出交通事故,危害他人生命安全……薛冬梅安抚和说服并举,晓之以理,动之以情,让女子认识到自己丈夫行为恶劣,不可宽恕。女子听后表示对民警工作很理解。

“这是我的号码,有什么困难随时打电话。”薛冬梅见女子欲言又止,便把手机号写在一张纸条上递了过去。女子由忧转喜,起身要走。这时正是午饭时间,外面天气寒冷,薛冬梅委托同事为其买来热腾腾的饺子。春风化雨般的关爱,温暖了女子的心。

“姐,你人真好!我回去后一定好好劝他。”女子临别时,吐出肺腑之言。

在日常工作中,薛冬梅将严格执法与热情服务相结合,接待群众咨询和处理各类交通纠纷时,她总是主动解答疑问,耐心倾听群众心声,设身处地为群众着想,千方百计为群众解决困难,赢得广大群众的认可。